MO08/4/CHEMI/HPM/FRE/TZ0/XX+ °

19

220861
CHIMIE
NIVEAU SUPERIEUR
EPREUVE 1

International Baccalaureate”
Baccalauréat International
. Bachillerato Internacional

Jeudi 8 mai 2008 (apres-midi)

1 heure

INSTRUCTIONS DESTINEES AUX CANDIDATS

« N'ouvrez pas cette épreuve avant d'y étre autorisé(e).

« Répondez a toutes les questions.

« Choisissez pour chaque question la réponse que vous estimez la meilleure et indiquez
votre choix sur la feuille de réponses qui vous est fournie.

 Letableau périodique est inclus pour référence en page 2.

2208-6119 16 pages
© International Baccalaureate Organization 2008



MO08/4/CHEMI/HPM/FRE/TZ0/XX+

092) | (650 | (8sD) | (LsO) | wso) | (1s2) | (v | (v | (¢v2) | (cvD) | (L€D) | €0°8€T | #O°IET | ¥O°TET
Iy oN PIN wy sq 9] g w) wy ng dN n ed L
€01 201 101 001 66 86 L6 96 6 6 €6 26 16 06 | 4
LOVLT | $OCLT | €689T | 9T°LIT | €6Y9T | 0S°TIT | T6'SST | STLST| 96°IST | SE0ST | T6°9¥1 | vTH¥I | 16°0v1 | TIOVI
ny qx w, 1 oH £q qL PO ny ws wy PN id )
1L 0L 69 89 L9 99 S9 9 €9 29 19 09 6S 8s |4
(Lzo) | (o) | (€20
Y ey Y |
168 88 L8
(zzo) | (012 | (012) | 86807 | 61°L0T | LEVOT | 6S°00T | L6961 | 60°S61 | TTTO6T | 12061 | 12T°981 | SS€ST | S6°081 | 6 8LI | 16°8ET | vE€LET | 16TET
wy W od 1q qad IL SH ny Wl I SO N | M el JH e eq O
98 S8 ) €8 8 I8 08 6L 8L LL 9L SL YL €L 7L LIS 9¢ qs
0STEL | 06°9TT | 09°LTT | SLTITT | 69°811 | T8VIT | OV°TIT | L8°LOT | TH'90T | 16TOT | LO'TOL | 16°86 | +6°S6 1626 | TT16 | 1688 | 79°L8 | L¥'SS
£)'¢ I AL qs us uf PD 3v pd LRl | ny AL, O aN 1z A IS Qi
1% €S 49 IS 0S 3% 8t Ly 9 S 4% 97 147 8% ov 6€ 8¢ LE
08°€8 | 06°6L | 96°8L | TOE'VL | 6STL | TL'69 | LESY | SS°€9 | TL'8S | €685 | S8°SS | ¥6'¥S | 00TS v6'0S | 06°LY | 96ty | 80°0F | 01°6¢
) | ig S sy tN) L) uz n)H IN 0D X | LA 1 A 1L 3 €D b |
9¢ ¢ € €€ 43 I€ 0€ 6C 8T LT 97 ST v €T w 1z 0z 61
S6°6E | SY'SE | 90°TE | L6°0E | 60°8T | 86°9T 1€vC | 66°CT
v D S d 1S \% SN eN
81 LT 91 SI vl ¢l 4! 11
81°0Z | 00°61 | 0091 | T1O°¢T | T0CI | 180T anbrwoje asseA 106 | %69
N k| 0 N D qd og 1§
01 6 8 L 9 S 14 ¢
JUWI
00t 10°T
9H H
N QSEEOHN o.ﬂwE:Z ﬁ
0 L 9 S v € (4 I

SJUdWIYLY sIp Inbiporiad uonedyIsSe[d B[ Ip ned[qe) ]

2208-6119



1.  Quelle quantité¢ d’atomes, en moles, y a-t-il dans 88 g de dioxyde de carbone ?

A.

B.

C.

D.

6,02 x10%

1,204 x10*

6
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2. Les abondances isotopiques d’un élément, X, sont >, X =20% et >, X = 80%. Que vaut la masse

atomique relative de I’élément X ?

A.

B.

3.
A.
B.
C.
D.
2208-6119

14
28,2
28,5

28,8

7,50
60,0
15,0

30,0

Quel est le volume (en cm’) d’une solution de KOH 0,800 mol dm™ nécessaire pour neutraliser
30,0 cm’ d’une solution de H,SO, 0,200 mol dm™ ?

Tournez la page
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4.  Laquelle des propositions suivantes décrit le spectre d’émission de I’hydrogéne dans le visible ?

A.

Un ensemble de raies espacées de maniére aléatoire.
Un ensemble de raies qui convergent vers une valeur de basse énergie.
Un ensemble de raies qui convergent vers une valeur ¢levée de longueur d’onde.

Un ensemble de raies qui convergent vers une valeur ¢élevée de fréquence.

5.  Quelle est la proposition correcte concernant 1’énergie d’ionisation ?

A.

Les énergies de premiére ionisation diminuent lorsqu’on parcourt la 3™ période.
Les énergies de deuxiéme ionisation correspondent a 1’extraction de deux électrons d’un atome.

Les ¢énergies de troisieme ionisation impliquent toujours I’extraction d’un électron
d’une orbitale p.

L’¢énergie de quatriéme ionisation d’un élément est toujours supérieure a 1’énergie de
troisiéme ionisation.

6.  Quelle est la séquence correcte des étapes qui se produisent dans un spectrométre de masse ?

Caowp
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ionisation vaporisation accélération déflection
ionisation vaporisation déflection accélération
vaporisation accélération ionisation déflection
vaporisation ionisation accélération déflection




-5- MO08/4/CHEMI/HPM/FRE/TZ0/XX+

7. Quelles propriétés varient de la méme manicre lorsqu’on parcourt de haut en bas les groupes 1 et 7
du tableau périodique ?

L Les températures d’ébullition
II.  Les rayons ioniques
II. Les rayons atomiques

A. TetIl uniquement

B. Iet Il uniquement

C. Il et Il uniquement

D. L Iletlll

8.  Quelles propositions représentent des arguments pour décrire 1’oxyde d’aluminium
comme amphotere ?

I. Il peut présenter un comportement acide en présence de bases fortes.
II. Il peut présenter un comportement basique en présence d’acides forts.
II. Il se dissout dans I’eau en formant une solution neutre.

A. TetIl uniquement

B. Iet Il uniquement

C. 1T et Il uniquement

D. L Iletlll

9. Quelles espéces, parmi les suivantes, impliquent le métal de transition dans I'un de ses états
d’oxydation habituels ?

.  Cr,0”
II. MnO,”
. FeCl,

A. TetIl uniquement
B. Iet Il uniquement
C. 1T et III uniquement

D. L Iletlll
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10.

11.

12.

13.
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Quelle est la proposition correcte concernant les chlorures des éléments de la 3™ période ?
A.  Les chlorures métalliques forment des solutions basiques lorsqu’ils sont introduits dans 1’eau.

B.  Les chlorures non métalliques forment des solutions acides lorsqu’ils sont introduits dans 1’eau.
C.  ALCI est un bon conducteur du courant a I’état fondu.

D.  SiCl, existe sous la forme d’une structure covalente géante.

Quelles sont les formules correctes du nitrure de magnésium et du sulfure d’aluminium ?
A.  Mg,N,et ALS,

B. Mg,N, et ALS,

C. Mg,N,et ALS,

D. Mg,N, et ALS,

Quelle est I’espéce ayant la méme configuration électronique que 1’ion Ca** ?
A.  Lion AI’*

B. Lion Br~

C. Latome Ar

D. DLatome K

Dans quel cas la formation de liaisons ioniques est-elle la plus probable ?

A. Lorsqu’une réaction se produit entre deux éléments ayant des valeurs ¢élevées
de I’¢lectronégativité.

B.  Lorsqu’une réaction se produit entre deux métaux appartenant a des groupes différents.
C. Lorsqu’une réaction se produit entre deux non-métaux.

D. Lorsqu’une réaction se produit entre un métal et un non-métal.
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14. Quelle est la forme de la molécule PF; ?

A.  Tétraédrique
B.  Pyramidale trigonale
C. Plane carrée

D. Bipyramidale trigonale
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15. La formule du tétrachlorométhane est CCl,. Quelle est la combinaison indiquant de maniére correcte
le nombre de paires électroniques non liantes dans la structure de Lewis, la forme de la molécule et le
type d’hybridation de 1’atome de carbone ?

Nombre de paires
électroniques non liantes Forme de la molécule Type d’hybridation
dans la structure de Lewis
A. 4 pyramidale sp’
B. 8 plane carrée sp’
C. 12 tétraédrique sp’
D. 16 tétraédrique sp’

16. Un échantillon de gaz occupe un volume V| sous une pression P, et a une température 7|
exprimée en Kelvin. Quelle serait la température du gaz, 7, si I’on doublait simultanément la pression

et le volume ?

A L=l
B. T,=T
C. T,=2T
D. T,=4T,
2208-6119
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17. Une méthode de préparation du peroxyde d’hydrogéne est :

H,(g)+;0,( > H,0() AH®=x

H,0()+,0,(g) > H,0,() AH® =y

Quelle expression peut étre utilisée pour calculer la variation d’enthalpie qui accompagne la

décomposition du peroxyde d’hydrogene a 1’aide de ces données ?

A, —x—-y
B xX+y
C. —x+y
D. x-y

18. Parmi les combinaisons ci-dessous, quelle est la combinaison correcte concernant les variations

H,0,(1) - H,(g)+0,(g)

d’énergie accompagnant la rupture et la formation d’une liaison ?

Rupture d’une liaison | Formation d’une liaison
A. exothermique endothermique
B. exothermique exothermique
C. endothermique endothermique
D. endothermique exothermique

19. Quels doivent étre les signes de AG, de AH et de AS pour qu’une réaction chimique soit spontanée a

toute température ?

AG AH AS
A. positif négatif positif
B. négatif négatif négatif
C. négatif négatif positif
D. négatif positif négatif

2208-6119
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20. Quel est le composé qui possede la valeur la plus élevée d’enthalpie de réseau ?

A.

B.

CaO

CaS

LiF

Lil

21. Les variations d’énergie libre standard de formation de quelques composés sont indiquées dans le
tableau suivant.

Composé MgO(s) H,O0() Mg(OH),(s)
AG®, /kJ mol™ ~570 -237 — 834

Quelle est la proposition correcte concernant la réaction suivante ?

MgO(s) + H,0(l) — Mg(OH), (s)
La réaction est spontanée et AG®=+27 kJ mol™" .
La réaction n’est pas spontanée et AG®=+27 kJ mol™ .
La réaction est spontanée et AG®=—-27 kJ mol™" .

La réaction n’est pas spontanée et AG®=—-27 kJ mol™" .

22.  Quelle proposition explique pourquoi une augmentation de la température augmente la vitesse d’une
réaction chimique ?

A.

2208-6119

Un plus grand nombre de molécules possédent une énergie égale ou supérieure a
I’énergie d’activation.

A une température plus €levée, 1’énergie d’activation de la réaction est plus basse.
Un plus grand nombre de molécules ont une géométrie de collision correcte.

La réaction évolue conformément au principe de Le Chatelier.

Tournez la page



23.

24.

25.
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Quelle est la proposition correcte en ce qui concerne 1’ordre global d’une réaction chimique ?
A. Il peut étre déduit a partir des coefficients steechiométriques de 1’équation.
B. Il ne peut étre déterminé qu’expérimentalement.
C. Il varie toujours lorsque les concentrations des réactifs sont augmentées.

D. Il est toujours égal a la molécularité.

L’expression de la vitesse de la décomposition de X est
vitesse = k [X]

Les valeurs de la demi-vie ont été mesurées a différents intervalles de temps durant la décomposition.
Quelle séquence indique les intervalles corrects des demi-vies successives (en minutes) ?

A 02;04;0,6;0,8
B. 04;04;04;04
C. 08;06:;04;0,2

D. 08;04:;02;0,1

On considére la réaction suivante :

N,(g)+3H,(g) = 2NH,(g) AH® =-92k]
Quelle intervention aura pour effet de modifier la valeur de K ?
A. L’addition d’un catalyseur
B.  Une augmentation de la pression
C. Une augmentation des concentrations en azote et en hydrogéne

D.  Une augmentation de la température

2208-6119
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26. Quel graphique représente correctement la variation de la tension de vapeur d’un liquide en fonction
de la température ?

Graphique A Graphique B
Tension Tension
de vapeur de vapeur
Température Température
Graphique C Graphique D
Tension Tension
de vapeur de vapeur
Température Température

A. Le graphique A
B. Le graphique B
C. Le graphique C

D. Le graphique D

27. On considere la dissociation ionique de 1’eau a 25°C :
H,O(l) = H" (aq)+ OH (aq) K, =1,0x10"" mol* dm™
Cependant, 2 37°C, K, =2,4x10™* mol*> dm™. Que peut-on déduire de cette information ?
A. Le pH de I’eau pure diminue lorsque I’eau est chauffée.
B. L’enthalpie de dissociation ionique de 1’eau est négative.
C. [OH ]a37°C estinférieure a[OH ] a 25°C.

D. La conductivité de 1’eau a 37°C est inférieure a la conductivité a 25 °C.

2208-6119 Tournez la page
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28. Quelle paire de solutions peut étre utilisée pour préparer une solution tampon ?
A. CH,COONa (aq)/ NaOH (aq)
B. NH,(aq)/NH,NO,(aq)
C. NH,Cl(aq)/HCl(aq)

D. HNO,(aq)/NaNO,(aq)

29. Quelles équations représentent des réactions acide-base selon la théorie de Lewis ?

L. 2H,(g)+0,(g) = 2H,0()
I Cu*(aq)+4NH,(aq) = [Cu(NH,),]"" (aq)
III. H"(aq)+NH,(aq) — NH; (aq)

A. TetIl uniquement
B. TetIIl uniquement
C. I et Il uniquement

D. LIIetlll

30. Lequel des composés suivants formera une solution basique une fois dissous dans 1’eau ?

A.  NaCl
B. NH,CI
C. CH,COONa

D. CH,COONH,

2208-6119
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31. Quelles sont les paires qui constituent des couples acide-base conjugués ?

L. H,0(1)/ OH (aq)
II. NH, (aq)/NH,(aq)
1. HCl(aq) / NaOH (aq)

A. TetIl uniquement
B.  TetIIl uniquement
C. I et I uniquement

D. L Iletlll

32. Quel est le nombre d’oxydation de vanadium dans le composé NaVO, ?

A -1
B. 0

C. +2
D. +5

33. Quelle est la proposition correcte en ce qui concerne les cellules électrochimiques ?
A. Dans une cellule voltaique, la réaction est spontanée.
B.  Dans une cellule d’¢lectrolyse, la réaction est spontanée.
C. Dans une cellule voltaique, la réaction consomme de 1’énergie électrique.

D. Dans une cellule d’¢électrolyse, la réaction produit de 1’énergie électrique.

2208-6119 Tournez la page
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34. Quelestle coefficient de H' (aq), une fois que I’équation redox suivante est pondérée avec des nombres

entiers ?
Cr,0,7 (aq) + Cl (aq) + H'(aq) — Cr’’(aq) + Cl,(g) + H,O(I)
A7
B. 2
C. 14
D. 1

35. On effectue I’¢lectrolyse de I’acide sulfurique dilué en utilisant des €lectrodes inertes. Quel est le
produit formé a chacune des ¢lectrodes et dans quelle proportion relative ?

Electrode positive Electrode négative
A. 1 mol d’H, 2mol d’0O,
B. 1 mol d’O, 2mol d’H,
C. 2 mol d’H, 1 mol d’O,
D. 2 mol d’0O, 1 mol d’H,

36. Quelle est la molécule qui posséde un atome de carbone chiral ?
A. CH,CCICH,CH,
B. CH,CHOHCH,CH,
C. (CH,),CHCH,CH,

D. H,NCH,COOH

2208-6119
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37.  Quels produits organiques pourraient se former lors de la réaction entre 1’acide 2-aminoéthanoique
et ’acide 2-aminopropanoique ?

|
HN—C—COOH + HN—C—COOH ——»

H CH,
L
A. HzN—C—(|3—NH2 seulement
H CH,
Tl T
B HZN—(|J— C—N—C|3— COOH et HN —C|—C—N—(|3— COOH
H CH, CH, H
|
C. HZN—?—C—(E—COOH seulement
H CH,
H O H
D. HZN—(|?—C—C|?—NH2 seulement
H CH,

38. Quelle est la proposition correcte en ce qui concerne la détermination de la structure de
composés organiques ?

A. Un spectre de masse est la meilleure technique pour fournit des informations sur
I’environnement chimique de tous les atomes d’hydrogene présents dans une molécule.

B. La spectroscopie RMN 'H fournit les valeurs des longueurs de liaisons carbone-hydrogéne
présentes dans une molécule.

C. Laspectroscopie infrarouge est utilisée pour déterminer tous les angles de liaisons et toutes les
longueurs des liaisons dans une molécule.

D. Les spectres de masse peuvent fournir des informations a propos de la masse moléculaire
relative d’un composé.
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39. Quelle proposition décrit le mieux le mécanisme réactionnel impliqué dans la conversion en une seule
étape du chloroéthane en éthanol ?

A.

B.

La réaction implique I’¢élimination de HCl, suivie d’une addition de H,O.

La réaction implique la rupture hétérolytique de la liaison C—Cl, suivie d’une réaction
avec H,0.

La réaction implique une attaque nucléophile de OH™ selon un mécanisme bimoléculaire.

Le mécanisme réactionnel implique un carbocation.

40. Quelle est la proposition correcte en ce qui concerne les alcools ?

A.

Les alcools primaires peuvent étre obtenus par réduction des acides carboxyliques ou
des aldéhydes.

Les alcools secondaires peuvent étre obtenus par oxydation des cétones.
Les alcools tertiaires peuvent étre obtenus par réduction des acides carboxyliques et des cétones.

Les alcools peuvent étre obtenus par addition d’eau sur les alcanes, en utilisant un acide
comme catalyseur.
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